

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetés: 3r halvból és vidéken
Egy hóra 70 korona. Negyedévre 170 korona.
Élve 340 korona. Egész évre 660 korona.
Munkálatai kérésre kivételével minden nap.

Felirat: munkásság és tanulmányok
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kocsuth utca 3. szám alatt. 3. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Egy szám ára 3 korona

Ellentétek az ellenzékben.

A liberális blokk sem egységes.

Az ellenzékben belül éles ellentétek mutatkoznak, mert a független, kizárólag és polgári párt idegenkedik az obstrukció gondolatától, mintahogy általában nem azaz az Andrássy, Friedrich, Vázsonyi politikát továbbra is támogatni. Az ellenzék vezetőinek mai tanácskozásán is élesen kidomborodtak az ellentétek. Ellentétek vannak magában a liberális blokkban is, mert a budapesti ajtostomos szavazást különösképpen ítélik meg. A szociáldemokrata párt azonban úgy látszik hajlandó a Budapestben való ajtostomos szavazást tudomásul venni és használni fordítani. A ajtostomos szavazás következménye lesz az, hogy a budapesti szavazáson a szociáldemokrata párt önálló listával fog szerepelni és így a liberális blokk jelöltjeit nem támogatván, éppen attól a segítségtől fosztják meg a blokkot, amelyre annak polgári pártja a választásokon leginkább számított.

Az ellenzékben mutatkozó zavarral szemben egyre közelebb jut a megvalósulásához Bethlen István gróf miniszterelnök tervei az egységes párt.

A Székely-Társaság ünnepéye

A Debreceni Székely Társaság február hó 5-én, azaz vasárnap d. e. 11 órakor tartja a Vigaszínház mozgóban nagyszabású programja előadását a ref. leánynevelőintézet növendékeinek a közreműködésével, melynek ma szent a következő:

1. Nyílány. Játssza a helybeli katonazenekar.

2. Előképek: „Anyatok szik az erdélyi emert”. Műszólják a ref. leánynevelőintézet növendékei.

3. Mikos-ről szabad előadást tart Koczor Aurélie, a Székely Társaság választmányi tagja.

4. Erdélyi dalokat énekelt: vegyes ifjúsági énekkar. Mácsay Sándor vezetésével.

5. Végvári verseiből szavai Csarka Lenke, VIII. gimnáziumi tanuló.

6. Erdélyi táncokat lejtenek a ref. leánynevelőintézet növendékei.

6. Hazafias dalokat játszik a katonazenekar.

Felhívjuk a közönség figyelmét arra, hogy a jegyelvétel már megkezdődött s nagy az érdeklődés iránt. Jegyek még kaphatók Springer József ut. kereskedésében (Piac u. 38), a Menekültügyi kirendeltségen (Simonffy utca 1-c. l. em.).

Debrecen város közgyűlése.

A főispán a pártusa, személyes érdekek kiküszöbölését kívánja.

Debrecen város törvényhatósági bizottsága kedden délelőtt tartotta az első közgyűlést az új évben. A sima lefolyású közgyűlésről szóló udósításunk a következő:

A főispán megnyitó beszéde.

Miskolczi Lajos főispán a következő beszéddel nyitotta meg a közgyűlést:

A részben újjáalakult törvényhatósági bizottságot szívóbb köszöntöm ezen első közgyűlés alkalmából.

Akik itt ülnek és akik ideo a mai nappal bevonultak, ne tévesszék szem elől, hogy ez a helyszent: mert egy nagy múltú és fényes jövőjű város anyagi és szellemi erőforrásairól, a hatalmas város intézményei és közönsége szükségleteinek kielégítéséről kell gondoskodni, azoknak a kiváltságosoknak, akiknek vállaira a súlyos felelősség és kötelesség nehezedik: városi és polgármesterek feladatát gondozni.

Ebből a teremből, tekintetes törvényhatósági bizottság. — ki kell zárni a pártusákat. Itt sem pártpolitikai szempontoknak, se kicsinyes, személyes érdekeknek nem szabad érvényesülést keresni. — ebben a teremben egytlen egy érdek kell, hogy összehozzon mindenkit: a vállalt munkát, a város felvirágoztatását.

Úljának el végre a szenvedélyek; győzze le ki-ki belkének el-fenséges indulatait; tegye félre ki-ki a személyes érdekek istapólasát és álljon a bizottságnak minden dolgot kívánó tagja, kezét közbe téve, az egyetlen cél: a város és közönsége szolgálataiban.

Ezzel a kéréssel köszöntöm a tekintetes törvényhatósági bizottságot, mikor a januári rendes közgyűlés megnyitott.

Ezután elmentáltak a főispán Berényi Gábor és Tikos Imrét, akik régi érdemeik tisztviselői voltak a városnak továbbá Füstödné bizottsági tagot.

Telket vesz a város a Déry-muzeumnak.

Dr. Balogh Sándor mutatta be a polgármester jelentést, amelynek kapcsán dr. Kun Béla indítványozta, köszönje meg a közgyűlés az Oecuménia társaságnak, hogy egyik hajóját Debrecenről nevezte el.

Dr. Tervev Tamás azt javasolta, hogy a közgyűlési meghívót később kapták a bizottsági tagok, vasárnap délután s így nem

volt idejük az ügyek iránt érdeklődni.

Erre Miskolczi Lajos főispán kijelentette, hogy a meghívokat törvényes határidőben, a közgyűlés előtt 24 órával kézbesítették.

A közgyűlés a polgármesteri jelentést tudomásul vette.

A város gazdasági épületei javítási munkálatainak megvizsgálására egy bizottság kiküldésével a közgyűlés a tanácsot bízta meg.

Feliradilag üdvözli a közgyűlést az új belügyminisztert, gróf Klebelsberg Kumot.

A város-szabályozási terv tekintetében megbízást adott a közgyűlés a tanácsnak, hogy az év végéig terjesszen elő javaslatot.

Sajnálattal vette tudomásul a közgyűlés, hogy az állami lakásépítő akcióból Debrecen város kirekesztett, mert azok a feltételek, amelyeket a város felől nem voltak elfogadhatók.

Kimondta a közgyűlés, hogy a lakásépítési előadónak a népjóléti miniszter részéről a város terhére történt kinevezése ellen panasszal fordul a közigazgatási bírósághoz.

A hősök temetőjéhez vezető út megnyitását, mivel mintegy két millió koronába kerülne ma, elhalasztotta a közgyűlés; felhívta azonban a tanácsot, hogy a meglevő ut karbantartásáról gondoskodjék.

A kulturpalota ügye következtetése után a közgyűlés kimondta, hogy a Déry Frigyes által alapított kulturpalota céljára az Színház-tér 7. 10 és 11. és a Var-utca 11. számú telkeket a ref. egyházkerületől azon az áron, amelyért Déry Frigyesnek előbb már felajánlotta, megvásárolja. Ez a vételár 2. 859.516 korona.

A lakásügy.

Felhatárolást adott a közgyűlés a tanácsnak, hogy a régi csapatkórház földszintjét átalakítsa szükséglakásokká 610 ezer korona költség keretén belül. Felvetette a mérnöki hivatal azt a tervet is, hogy a régi Szentrom-laktanya anyagából a szükséglakásokat építsen a város, mert egyre többnek vannak olyan családok, akiket elhelyezésükre szükségessé vált lakásokból lakoltatni a hatóság. Megbízta tehát a közgyűlést a tanácsot azzal is, hogy erre vonatkozóan is terjesszen elő tervet.

Dr. Lencz Géza felszólalásában az üres kaszárnyák lakások céljára való átengedését kívánja.

Az előadó felvilágosításul elmondja, hogy a honvédelmi miniszter már kilátásba helyezte egy vegyes bizottság kiküldését a kaszárnyák abból a szempontból való megvizsgálására, hogy felhasználhatók-e lakások céljára.

Ferenczy Gyula a lakásrendelet ellen szólalt fel. A városiak fel kell lépnie a lakásrendelet hatályon kívül helyezése érdekében. Míg lakásrekvizitálás van, sohasem lesz rend. Már az is nagy könnyebbség volna, ha a házfutalajdenos felmondhat a lakásrendeletnek, ha már a bért nem is emelheti.

Miskolczi Lajos főispán rámutat arra, hogy a decemberi közgyűlés már felit a lakásrendelet ellen.

Aczél Géza főmérnök egy bizottság kiküldését javasolja a lakásviszonyok tanulmányozására és valamely javaslat megterelére.

Márk Endre azt mondja, tévednek azok, akik lakásrendelettel akar kormányozni. Addig nem fog senki építkezni, amíg lakásrendelet van.

Dr. Tervev Tamás: A lakásügyet a szabad költözködés megkötöttsége idézi elő. Az nem helyes gondolat, hogy szükségleteket rendezzenek be a felesleges laktanyában, azonban a katonatiszteknek ott biztosítani kell a lakásokat.

A közgyűlés elfogadta a bizottság kiküldésére vonatkozó javaslatot.

A köztemető létesítését célzó munkálatok irányítására és végrehajtására köztemető bizottságot alakította a közgyűlés. A bizottság elnöke a polgármester, helyettes elnöke a polgármester-helyettes, tagjai a főügyész, a főmérnök, a főszámvéve, a tisztifőorvos, az ügytanács elnöke, a közgyűlés tagjai közül pedig: dr. Fejér Ferenc, Sebastyen Lajos, Tóth István, Ullarik Béla, Sztankay Farkas.

A közgyűlés pártolja Papp Gyula gyógyszerész felállítását iránt benyújtott kérelmét, amely szerint a Nyílás-telepen a Márton Kálmán-utcában akarja felállítani gyógyszerészét.

Megszavazták a városi fizetvéselek segítésére javaslatba hozott nyolc havi fizetési előlegget, amely a XI, X, IX. fizetési osztályunk részére a törzsfizetés 100 százaléka, a VIII. fizetési osztályunknak 125 százaléka, a VII. és VI. fizetési osztályunknak 150 százaléka. A segítés kifizetésére...

jed a nyugdíjasokra és a városi vállalatok alkalmazottaira, a kegydíjasok havi 800 koronát kapnak.

A polgármester részére havi 5000 kor., a polgármesterhelyettes részére havi 2500 kor. reprezentációs járulékot szavazott meg a közgyűlés.

A siketnémákat gyógyító Egyesület igazgató tanácsába Tóth Aurélt küldte ki a közgyűlés.

Az egyetem kibővítése

Gróf Degenfeld József és társai önálló indítványt adtak be a közgyűlésnek. Azt indítványozták, hogy írjon fel a közgyűlés a kultuszminiszterhez és a földművelésügyi miniszterterhez, hogy a debreceni tudományegyetemet mezőgazdasági fakultással bővítsék ki. Ajánljon fel a közgyűlés 200 hold földhasználatát a mezőgazdasági fakultás hallgatóinak internátusa céljára.

A városi tanács javasolja, hogy írjon fel a közgyűlés a kultuszminiszterhez és a földművelésügyi miniszterhez, azonban a 200 hold föld felajánlását nem javasolja.

Dr. Kun Béla a 200 hold felajánlásának szükségességét fejtegette.

Dr. Magoss György főügyész ellenzi, hogy a város előre több millió adózatokat ajánljon fel. A gazdasági akadémia megvan, csak be kell kapcsolni, annak már meg van az internátusa is és a város 600 hold földet adott az akadémiának. Az egyetemre több mint félmillió adózatot hozott a város, míg Pozsony alig adott valamit azért, hogy egyetemét megkaphassa.

Dr. Vásáry István: Nem ellensége annak, hogy az egyetemen mezőgazdasági fakultás létesüljön. Ellenben figyelembe kell venni, hogy sokkal inkább szolgálja a mezőgazdaság érdekeit a mezőgazdasági középiskolák létesítése, amelyek a mezőgazdasággal foglalkozó nép széles rétegeinek adják meg a szakoktatást.

Miskolczy Lajos főispán utólag rendeltetésre Zelinger Edét, aki felszólalásában oly kifejezést használt, hogy az imént a városi tisztviselők segítségére olyan könnyen megszavazott 4 és félmillió korona „oda fog veszni.”

Csurka István szerint is a mezőgazdasági elsőbbségi oktatás kell előbb kifejlesztetni, aztán lehet gondoskodni az egyetemi mezőgazdasági oktatásról is.

A közgyűlés végül huszonhárom szavazattal a tanács javaslatát szavazta meg.

Feliratot intéz a törvényhatósági bizottság a földművelésügyi miniszterhez, hogy engedje meg a legeltetést a város erdőterületén addig az ideig, míg a jószágok a Hortobágyra kihajthatók.

A postatisztviselői laktelep céljára a Salétrom-laktanyáival szemben a Szoboszló-ut sarkán lévő területből ajánlott fel a közgyűlés előkertes építkezés esetére 1500 négyszöglet, egy emeletes épület létesítése esetére 400 négyszöglet területet.

A Debreceni Gazdasági Egyesület kérelmére felir a közgyűlés a pénzügyminiszterhez, hogy az 1920. évi jövedelemadó kivételének alapjául az 1919. évi jövedelemadó szolgáljon, vagy pedig a románok okozta károk kellő igazolás mellett vételessen figyelembe az 1920. évi jövedelemadó kifizetésénél.

A debreceni ipartestület kedvezményes áru tüzfűtést kért a tisztviselői részére, ugyszintén a népgondozó kirendeltség is ilyen kérelmet adott be. A közgyűlés elutasította mind a két kérelmet.

Az ipartörvény revíziójának részletes tárgyalása.

Uj törvényjavaslatokat terjesztettek be.

Budapest, jan. 31.

A nemzetgyűlés mai ülését 10 órakor nyitotta meg Gaál Gaszton elnök. Jelentette, hogy Győr sz. kir. várostól felirat érkezett a hazai iparnak a külkereskedelemben való bekapcsolódása és a tranzit forgalom megindítása tárgyában.

Hegyeshalmy Lajos Kereskedelmi miniszter betérjesztette a Háznak a fém- és foszforral való gyűjtőgyártás elhárításáról szóló törvényjavaslatot.

Ezután áttérnek az ipar az ipartörvény módosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Hol van numerus clauzus?

Báó Sztörényi József: Az egész törvényjavaslaton a numerus clauzus gondolata vonul végig. Erekly Károly: Minden zsidó megtagadhatja a kovácsmesterséget, a numerus clauzus nincs felekezethez kötve.

Haller István: Meg kell nézni pénzügyintézeteket, ott van csak numerus clauzus.

Tasnády Kovács: A sajtóban és az irodalomban is!

Sztörényi: A törvényjavaslatnak második részét, amely a tanács oktatással foglalkozik, örömmel üdvözlöm.

Uj javaslatok.

Ezután a honvédelmi miniszter betegsége folytán Tomcsányi igazságügyminiszter terjesztette be a m. kir. honvédségről szóló 1921-ik évi XLIX-ik t.c. rendelkezéseinek kiegészítéséről és módosításáról szóló törvényjavaslatot.

Kállay Tibor pénzügyminiszter a közszolgálati alkalmazottak és más tisztviselők helyzetének, valamint az özvegyek és árvák helyzetének javításáról és az ehhez szükséges fedezet biztosításáról szóló törvényjavaslatot terjesztette be.

Mayer János földművelésügyi miniszter az erdőéri alkalmazottak emeléséről és az ehhez szükséges fedezet biztosításáról szóló törvényjavaslatot terjesztette be.

A közgyűlés elutasította mind a két kérelmet.

A homokkerti birtokosság fél ól tüzfűtési kompetenciát kért minden homokkerti telek után. A közgyűlés elutasította kérelmüket.

Megyeri Gábor közoktatói gőpész három havi szabadságidőt kért gyógykezelésére. Ez ügygel kapcsolatban utasította a közgyűlés a tanácsot, hogy tegye meg a lépéseket azoknak a közoktatói alkalmazottaknak nyugdíjazása iránt, akiket az állam nem vállalt át.

A tárgysorozat letergyalása után bejelentette a főispán, hogy Mayer Jenő számvevőt tiszteletbeli főszámvevővé, Felméry Tibor közigazgatási gyakornokot tiszteletbeli aljegyzővé nevezte ki.

A közgyűlés negyedkettőkor véget ért.

séges fedezet biztosításáról szóló törvényjavaslatot terjesztette be.

Végül Klebelsberg Kunó gróf belügyminiszter a magyar állam rendőrség és csendőrség létszámának kiegészítéséről és felfegyverzésének módosításáról szóló törvényjavaslatot nyújtja be.

Elnök ezután szünetet rendel el.

Anyagraktárakat az iparosságnak.

Az ülést háromnegyed 1 órakor nyitotta meg újra.

Erekly Károly rámutat arra, hogy mennyire meg vannak védve az iparágak, így a bankárok és kereskedők, s ha ez így van, akkor a kisiparosok védelmét célzó törvényjavaslatot nem lehet és nem szabad reakciónáriusnak nevezni.

Budaváry László határozati javaslatban kéri, hogy az iparosság részére anyagraktárakat állítsanak fel, valamint hogy a vendéglők záróját egyenlően állapítsák meg.

Mahunka Imre kifejti, hogy ez a javaslat háromszázezer kisiparos kívánsága és az ország iparos társadalmának nyugalmát teremtí meg.

Giesswein Sándor kifejti, hogy a törvényjavaslat az iparosság évtizedes kívánságait teljesíti.

Vass József kultuszminiszter betérjesztte a katonatisztek, továbbá az állami és más tisztviselők gyermekeinek neveléséről szóló 1921. évi XLIV-ik t.c. módosításáról vonatkozó törvényjavaslatot.

Méhely Kálmán felszólalása után az enök napirendi indítványt tett.

A lakáshivatal csődje.

Bródy Ernő terjesztte elő sürgős interpellációját. Elmondja, hogy a lakáshivatal csődje elkerülhetetlen volt. Kéri a népjóléti minisztert, hogy fenntartandónak tartja-e a lakásigénybevételeknek jelenlegi rendszerét és

ha igen, hajlandó-e azt kizárólag a független magyar bíróságra bízni, továbbá, hogy mit tervez a miniszter az építkezés kérdésében, mint amely egyedül módja a lakáskérdés megoldásának.

Bernolák Nándor népjóléti miniszter válaszában kifejti, hogy egyelőre végső választ nem adhat különböző okok miatt, azonban kötelességének tartja kijelenteni, hogy a lakáshivatalnak semmiféle parancsot vagy utasítást nem adott, a lakáshivatal figyelmét többször felhívta bizonyos méltánylást érdemlő körülményekre. Ugyanis hasonló sérelmek özönével jöttek hozzá, amiket ő el akart intézni. — Minden ilyen esetben hangsúlyozta a lakáshivatal elnöksége előtt, hogy a méltányosság elvei szerint járjanak el és ne a protektorok személyére, hanem az ügy lényegére legyenek tekintettel. A lakáshivatal elnöke gyakran kérdezte őt, hogy milyen intézkedést kíván egyes esetekben, amire a válasz mindig az volt, hogy a döntési jog a bírót illeti. Kijelenti, hogy rendeletét soha meg nem változtatta, de több alkalommal kénytelen volt határozatokat megsemmisíteni. Nem tartja szükségességnek és kívánatosnak, hogy czekek a dolgozókat felsorolja, azonban annyit kijelent, hogy minden ilyen határozat megsemmisítése a kérvényezők érdekében és a jog megsértése nélkül történt.

A miniszter ezután kifejti, hogy ő maga is a lakások és a házak szabadforgalma mellett van, ennek az előfeltétele azonban még nincsen meg. Mai helyzetünkben és pénzügyi leromlott ságunk mellett a lakásépítés olyan horribilis összegekbe kerül, hogy képtelenek vagyunk azt teljesíteni, de reméli, hogy a tavasszal megindulhat az építkezés nagyobb tökékek bevonása révén. A kaszárnnyák közül már eddig is többet részben lakások, részben közintézmények elhelyezésére fordítottak, a közhivatalokat pedig jobban megszükiteni, mint amilyen mértékben az eddig történt, nem lehet. A lakáshivatali bírók lemondását elfogadta és helyüket másokkal fogja pótolni. Reméli, hogy 8 nap múlva az új kisebb bírói testület megkezdheti működését és meg fog felelni hivatalának.

Kéri ideiglenes válaszában lemondásul vételét.

Elnök az ülést délután fél 4 órakor rekesztette be.



Akar ön mulatni?

Ha igen, akkor jöjjön el febr. 12-én, a Margit-fürdő disztertnőben tartandó **Alarcosbálya!**

Gyógyszereszközök és kereskedelmi

Dobozok

Minden változatban készülnak

DAVIDHÁZY KÁLMÁN

Könyvtárat és dobozgyártás

Debrecen, Fűvészkerti-utca 9.

Newyork rejtelmei IV., szombaton és vasárnap az Uranusban.

Czipott György, ny. királyi bíró, a Debreceni Ipartestület jegyzője, ügyvédi irodáját (Varga utca 36., emelet, a törvényszék közelében) megnyitotta.

Tegnap halottak. A debreceni kir. állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Tóth Gábor ref. 63 éves. Kovács Mihály ref. 76 éves. Sági Mária rf. 11 éves. Domokos Gáborné ref. 31 éves. Törőcsik Hajosné r. kath. 33 éves. Bodnár János ref. 69 éves. Szép József izr. 83 éves. László János ref. 2 napos. Özv. Szakál Gáborné ref. 85 esztendő.

Newyork rejtelmei IV., szombaton és vasárnap az Uranusban.

Frank Sándor női divatházában, Piac-u. 42. (Pannónia szálló alatt.) Selymek béli ruhákra a legjobb választékban — olcsó árakban árusítanak.

A „Hangya“ üzletei a legizetesebb idényárakkal lettek felszerelve. — Állandóan raktáron vannak a egocsebb árak mellett: tea-vaj, csemege-turó, az összes létező csemege-sajtók, szalámi, szardínia, göngyölt-hal, crosz-hal, kős hering stb. Teaurum, cognac, likőrök, asztali bor és az összes gyógyborok, dióbél, mazsola, mandula, mák, magyorróhbél, csokoládé és mindenféle fészer-árú. Petróleum, kristály, fehér 1 liter 32 korona. Vásárláson mindenki a „Hangya“-nál. Forgalmi adót nem számítunk.

Frank Sándor divatházában, Piac-utca 42. (Pannónia szálló alatt.) Flanel blousok már 300 koronától kezdve, továbbá flanel pongyolák, ruhák, téli kabátok olcsó árakban kerülnek eladásra.

A közönség tájékoztatására közöljük, hogy a Debreceni Ujság kiadóhivatalában délután öt óráig a Kossuth-utcai kapun át van a bejárat, de délután öt órától kezdve a Piac-utca felől kiskapun át juthat be a közönség. Sokan nem tudták ezt, pedig este félnyolc óráig mindég nyitva van a kiadóhivatal. Azok pedig, akik este félnyolc óra után óhajtanak még valamelyes sürgős közleményt feladni a Debreceni Ujság részére, juttassák ezt egyenesen a Debreceni Ujság nyomdájába, Arany János-utca 47. szám alá.

A legolcsóbb naptár 1922. évre a Kossuth naptár.

Hús koronáért kapható a Debreceni Ujság kiadóhivatalában.

Távolbalató készülék.

Magyar mérnök világraszóló találmánya.

Világraszóló fontossága az a találmány, melyet egy Mihály Dénes nevű erdélyi magyar mérnök most valósít meg s amellyel a távolbalatás problémáját oldja meg.

Eugen Nesper dr., már is a fiatal mérnök szolgálatába állította a német technikát, a világhírű Zeiss- és Goerz-féle gyárakkal és Mihály Dénesnek segítkezik úgy maga Nesper dr., mint Reichenheim Ottó dr., a jénai egyetem tanára.

A kiváló mérnök az alábbiakat jelentette ki találmányáról: — Távolbalató készülékem, amelynek telehor nevet adtam, nem fényképezi le a távoli képet, hanem közvetlenül teszi lát-

hatóvá. A távolbalató nem más, mint egy képtávíró, kinematografiai hatással egyesítve. A távolbalatásnál a képet úgy kell felfogni, mint egy csomó sötétebb és világosabb pont összességét. Nálam a képpontok feltűnése rendkívüli sebességgel történik, úgy, hogy pl. a párisi opera és közönsége közvetlenül szemlélhető. A távolbalatásnak a gyakorlati életben rendkívül nagy a jelentősége. Például lehetővé válik kéziratokat, okmányokat pecséttel, aláírásokkal együtt — közvetlen átfotografálni a távoli államra. A térbeli megfigyeléseknél, a csillagászatban épp úgy felhasználható, mint a tenger mélységeinek kutatásánál.

Sport.

Birkózás. A DVSC f. évi február 5-én délután 4 órai kezdettel országos birkózó versenyt rendez, hat súlycsoportban, a DTE Péterfia utca 71. sz. tornacsarnokában, Budapest és a vidék legkiválóbb birkózói részvételével. Helyárak: ülőhely 40 és 30 K, állóhely 20 K. diák-, katona- és sportjegy 10 K.

A sütőipari termékek árusítása.

Az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság elnökének rendelete.

A 4401—1921. M. E. számú rendelet 2. §-ának 4., 10. és 11. pontja alapján a sütőipari termékek árusítása tekintetében a következőket rendelem:

1. §. A sütőiparosok minden sütőipari termékét a közvetlen fogyasztónak is ugyanazon az áron tartoznak árusítani, mint a visszelárusítónak.

2. §. A visszelárusítónak a fogyasztóval szemben felszámítható elárusítói jutaléka aprósüteménynél (zsemle, kifli stb.) darabonként 20 fillér, egyéb fehér süteménynél (kalács stb.) pedig legkésőbb 1 korona.

3. §. A nyilvános étkezési üzemekben (vendéglő, kávéház, tejivócsarnok stb.) a felszámítható elárusítói jutaléka aprósüteménynél (zsemle, kifli stb.) darabonként 20 fillér, egyéb fehér süteménynél és kenyérnél adagonként 20 fillér.

Az étkezési üzemeknek a fogyasztóval szemben felszámítható elárusítói jutaléka aprósüteménynél (zsemle, kifli stb.) darabonként 20 fillér, egyéb fehér süteménynél és kenyérnél adagonként 20 fillér.

Azok a nyilvános étkezési üzemek, amelyek a sütőipari termékek után is fényüzési forgalmi adót rónak le, az ennek az adónak megfelelő összeget az elárusítói jutalékon felül hozzászámíthatják az eladási árhoz.

Ha az előző bekezdések szerinti kiszámított ár nem lenne ki-

pénzhiány miatt kikerekítés válnék szükségessé, négy fillérig lefelé kell kikerekíteni, négy filléren felül pedig felfelé.

4. §. Minden sütőiparos és viszontelárusító tartozik az általa forgalomba hozott mindennemű sütőipari termék árát üzlethelyiségében akként feltüntetni, hogy az árak úgy bent az üzlethelyiségben, mint az utcáról, könnyen olvashatók legyenek.

A viszontelárusítók azon felül kötelesek a kifüggesztett árjegyzéken azoknak a sütőiparosoknak a nevét és üzete címét is feltüntetni, akitől az árut beszerették.

A nyilvános étkezési üzemekben a kenyérnek és egyéb sütőipari terméknek árát az étlapon és az árusítással megbízott alkalmazott tálcáján (kosarán), ha pedig erre külön alkalmazott nincs, a süteményt tartalmazó kosárban (tányéron) olvasható módon fel kell tüntetni.

5. §. Aki ennek a rendeletnek valamely rendelkezését megszegi, vagy kijátsza, az — a mennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezésbe, különösen az 1920. XV. t.-c. rendelkezéseibe nem ütközik, kihágást követ el és hat hónapig terjedhető elzárással, valamint 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Ha megállapítható annak a nyereségnek a mennyisége, melyet a tettes cselekményével illetéktelenül elért, az alkalmazandó pénzbüntetés legmagasabb értéke ennek a nyereségnek kétszeresével felel meg terjedhet.

A kihágási eljárás a közigazgatási hatóságnak, mint rendőri büntető bíróságnak, a m. kir. államrendőrség működési területén pedig az államrendőrségnek a hatáskörébe tartozik.

6. §. Ez a rendelet, amely az ország egész területén hatályos, 1922. évi február hó 1. napján lép életbe.

Budapest, 1922. január 26.

Dr. Bibor Gyula, s. k.
az Országos Központi
Árvizsgáló Bizottság
elnöke.

Színház.

Budapesti színház.

Hét műsor:

Kedden: Vercs tánc B. Kossuth.
Szerdán: Rómó és Julia C. bérlet.
Csütörtökön: Yu-schi, opera, bérlet.
Pénteken: Yu-schi, bérlet.
Szombaton: Yu-schi, bérlet.
Vasárnap délután: Hamlet.
Vasárnap este: Yu-schi.
Hétlőn: Yu-schi, A bérlet.
Kedd: Yu-schi B bérlet.
Szerdán: Yu-schi, C bérlet.

Szerdán C) bérletben Rómó és Julia kerül színpadra. A címszerepet Halassy Mariska és Rubinyi Tibor játssza.

Newyork rejtelmei IV. részét szombaton és vasárnap mutatja be az Uranus. E grandiózus nagy filmalkotás, melynek eddigi részzeit osztatlan nagy siker koronázta. A IV. részben öregbíteni fogja azt a frenetikus hatást, amelyet eddig elért. A IV. rész, meg egy teljesen befejezett egész négy zenzációs új epizóddal fogja a közönség érdeklődését felkelteni. 1. Mi lesz a gyűrűvel? 2. A légi handiták. 3. A két Ellen. 4. A Mandarin kávéház. Előadások 5, 7, 9, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

Szerelmem a vérpadig. Ma megy utoljára a Vigszínház mozgóban Stendard világhírű regényéből a Vörös és fekete című műből írt regényes filmjáték. A közönség teljes elragadtatással nyilatkozott a csodásan szép és érzelmős szerelmi történet felett.

Az Uránia műsorán szereplő Hét éjszaka c. film általános tetszést nyert, úgy bájos meséjével, mint rendezésével, pazar szépségű beállításával. — Ugyan ezen film-gyár remekét: „Stella Maris“ c. amerikai 6 fekv. drámát hozzák színpadra, Mary Pickford főszereplésével. — Rendes helyárak. Utalvány érvényes.

Páris gyermekei (a kis hazájának) negyedik befejező részét mutatja be ma az Apolló 5, 7 és 9 órakor. Jegyelővétel.

Beránia hercegnője mely e héten az Urániában. — Miért születtem Kinghoban c. dalbetétet Tanner Vilike urleány fogja énekelni. Ez előadás is rendes helyárakkal. Utalvány érvényes.

Jön! Jókai film! Péntek, szombaton, vasárnap a Treuck báró, Jókai híres regénye filmen, a Vigszínház mozgóban.

Priscilla Deon felejthetetlen művészi játékot produkál az elvesztett paradicsom (Reputation) című 7 fevonásos amerikai drámában. Priscilla Deon ezot a filmen kettős szerepet játszik, pénteken mutatja be az Apolló.

Kitűnő férfi fehéreneműek Frank Edénél

ÓCSKA vasat, rézet és mindennemű fémot legmagasabb árért veszek. Kovácsoknak használatot booszerélok. Nagyobb téfeltől szállítok. STEINER, Eötvös-u. 110.

ELADÓ Apaffy-utca 28. sz. 2. emeletes bérlőház 2 szoba, konyha lakás azonnal elfoglalható.

Felvilágosítást nyújt: dr. Nagy István ügyvéd, Szent Anna-utca 8. szám.

Követelje mindenütt GERŐ cég cipő- "GAR" védjeggyel. Ha nem kapná kereskedőjénél, úgy forduljon közvetlenül Gerő Adolf Fia Budapest IV., KOSSUTH LAJOS-UTCA 4. Címkeresz: I., Dezsényi-utca 10. Nagybanosztály: V. Akadémia-u. 6.

SZIREK ANDRAS elsőrendű őr- és egyenruha szabása angolgyapjuszövetek iskolai és egyenruhazati sapkák raktára Szent Anna-utca 1. szám Telefon szám 509.

Ha Budapesten jár javíttassa a fogait Guttermuth János fogműtermében a szájpaddás nélküli fogsor feltalálójánál! Baross-tér 18 szám alatt (Keleti pályaudvar mellett)

Két utcára nyíló K ház eladó. Arpad-tér 7. és Virág-utca 8. sz. Élhetőveléssel és hat rendbeli lakással. Egy konyha és szoba butorral, kúttal pávar, vétel esetén azonnal elfoglalható. Gazdálkodónak nagyon alkalmas! Értekezhetni lehet: Piac-utca 9. alatt a cukrázdában.

APRÓ HIRDETÉSEK. Apróhirdetések egysoros beiktatására 10 szög 15 K minden további szög 1 K 50 t. - Vasárnap és ünnepi számok kétszoros feladott apró hirdetés díja 10 szög 20 K, minden további szög 1 K.

Levelezés - Finom lelkű feligéző levél van a kiadóban. 30 éves jobbnak, 200 000 korona értékűnek, lakása, műhelye van hozzá illő női ke-

Köszönet szobafűtésre- ipariciklokra, Tüzfűtő, szárazat, felaprítva és hasámban, olé- ként és mázsánként azonnal házhoz szállítunk. - Már 500 kg. vételűl is a leg- olcsóbb napi árrban és házhoz szállítom. UNIO TŰZIFA és ÁRUFORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG ISPOTÁLYTELEP 1. SZÁM Telefon 779.

Sesztina Sajos vaskereskedése Piac-utca 23. Telefon 6. Rndvasak, vaslemez, szeglek, Horg. fedellemez, Karikákályha Tűzhelyöntvények, huzalok, Oszszoló korongok, vadászati cikkek, Gazdasági ésháztartási vasárak.

Négy ló erejű gázmotor olcsón eladó. Czin a kiadóhivatalban.

Vezérképvislet Előkelő önálló foglalkozás, gyári lo- rakatunk részére (mezőgazdasági kis- gépek és mindenki által szük- ségelt lövegekkel) azonnal átadó. Jó megjelenésű, tehetséges urak részére fényes megjelölés! Állandó növekedő magas jövedel- lemnel. Megfelelő áruháttal bír- vül nagyobb összegű havi kösz- pénz pótlékok biztosítunk. Az áru- raktár biztosítására 50.000 ko- rona díjlettel feltétlen szükségelt- tetik. - Ajánlatokt "Egyszerűt gyárak" jellegre BLOCKNER J hirdető iroda, BUDAP. ST. VI., Sommelweis-utca 4. z. további.

Eladó Tócskerti, Magit-utca 7. sz két téglapü- telek, kúttal, meyből egyik átvehető, azontól Szegényhátsor 24. sz. alatti üres telek. Felvilágosítást nyújt: Dr. Nagy István ügyvéd, Szent Anna-utca 8.

Bárhöl hirdetett olcsó áraknál is jutányosabb árban szerezhető be első rendű anyagból cipő és csizma szükségletét, ha lefárad Fabian cipő és csizma készítő műhelyébe. Rákóc: i utca 7L sz Fejlesztők, talpafások, javítások legújutányos- sabbban, kész cipő és csizma olcsón kapható. Filom box terít és noi kész cipő 900 korona.

Gazdasszonvnak átutalozik középkori magános nő vidékre is ehmezt. Homok utca 88. airtó 3 1423

Nvii u. 81. sz. szám alatt üres telek, különösen tűzifa telep- nek alkalmas. bérlő ki- adó. Ugyanakkor e tel- ken. Kút 82. sz. alatt különbejárattal szép butorozott szoba. kiadó. De a kettő együtt is ki- adó. Cím a kiadóban. 1463

Fuvarozást személy és mindenféle teherszállításra utá- nyos árban vállalok. Széchenyi utca 52. ud- vari lakás. 1461

Magános nő. esetleg árva vagy me- nekülte levél állandó jó helyet talál Mélysz- tét 12. 1425

Uszkar nulli kövyök kútvak kap- hatók Bodogh László Piac utca 9. Gy.

10 magyar hold területű - konyhakar- tésztre kiválóan alkal- mas ingatlan - villa- mos megalótól alig pár percrenyire. Bérlendő. - egy 1600 négyzetméter ter-ületű felparcellázott eszékertől föld pedig esetleg részletekben is eladó. Értekezhetni Csá- nó u. 21. szám alatt az ügyvédi irodában 1445

Tűzálló téla és samott kapha- tó Timár u. 11. Telefon 10-92. 1426

Orvosna vagy ügyvédnek a vá- rsháza közelében kü- lön álló egy szobás ut- cai lakás átadó. vagy kiadó. Felvilágosítási- ad dr. Kiss Sándor ügy- véd Piac utca 31. 1437

Egy 10 forrasmu fűszerüzlet azonnal kiadó. Cím a kiadóban. 1430

Csinos új ruhát készit. régi kosztümből is Veres Margit divatterme. Kolescv 3. 1387

Butorok használt szakszerden kásválya imanyos áron kapható Széchenyi ut- ca 6. Klein asztalosnál. 1281

Kereslet Aranvat-erzstöt. befizetés. zálogcédul- ákat vesz. Megvásárol- hazhoz is emegy Ste- ver, Mlyarv Hatvan- u. 2 sz udvarban I em. Borszerót somlót hort veszek Piac utca 66. sz. 1384

Egy szoba. konyha lakást átvennék butorral vagy a nélkül sürőösen fize- tés megvezetés szerinti. Cím a kiadóban 1420

Sokszorosító gépbe megvételre ker- sek esetleg kiadók sok szorosítást Timár utca 11. Telefon 10-92. 1427

Takarítónó garzon lakás vezrell drákkbanl takarításra elvétefik Piac utca 31. ügyvédi iroda. 1429

Keresak azonnakra 20-30 ezer koronát kellő biztosítók van. magas kamattal adok Cím Bethlen u. 21. szám. Barbócz. 1463

15 éves levélka bejárónőnek felvételük 2 tagu család hoz. Feltételekzen del- után 1 órától 4-ig Szent Anna 41. 1444

Butorozott szobát keres orvosnő- vendék. "Azonnal" jel- lére kiadóba. 1433

Bejárónót délelőttre fogadok. Kos- suth 13. emeleten. (fel- iment kaulati alatti ügyvédtő. 1441

Belváros területén levő fűszer- és csomagó kereskedő- smhez üzletvezetővel- nyel bíró társat keres- sek Cím a kiadóban. 1438

Takarítónó keresetük déli órákra egy butorozott szobá- hoz. Eevháztér 11. sz. Mafolcsy Ida. 1436

Helvi ügynök iőt bevezetett magas fizetésű felvételük - Fleischer Mór Hatvan- utca 15. 1451

Auillis megbízható fűszerke- reskedő segédet keres- sk üzletvezetőnek hely- hely jobb detált üzle- tbebe írta és peren- tere. Ajánlatot "Cautilo kelt" jellegre kiadóba kérek. 1459

Elvezett egy nőstény kávébarna foltos kövyök vizta - Mezőfalóvia értesítése a Sas utca 3. sz. alatti igazmestert. 1456

Találatolt egy süldő igazolt tulai donosa avysheli Tócs- kert István ut 49. sz. alatt. 1448

Gyógyszertárba takarításba bejáró le- gy felvételük Hatvan utca 70. Sas-ügyvédt. 1376

Egy éves kifutó bir vagy egy felvételük Asz- manu Ferencnél Piac 25. 1454

Bejárónó keresetük 1 délelőti órákra Szent Anna u. 31. emelet 1451

Gazdasszonvi állást keres egy közép- kori magános nő hely- ben vagy vidéken. Cím avy. Pann Sándorné Si- mouffy utca 1-6 1453

Négy-öt szobás lakást átvennék vagy szép három szo- bás lakással kiscse- relném főterem vagy főterem közel. Magyar- lélészet. Cím a kiadó- ban 1377

Megebízható idősebb nő keresek 16 hónavitánnival kis zvermek mellé Bódcuh cukrászda Piac utca 9 Gy.

Különbejárattal esendes szobát keres szigorúorvos ár mel- lékes feligéző a kiadó- hivatalban. 1489

Szobaleány ügyes tisztességes fel- vételük Hatvan utca 37. főbbre 1437

Eladás a főter közelében avy kis család ház bérlő nélkül. vétel esetén azonnal beköltözhető. Cím a kiadóban. 1422

Eladó Kautz tőpén 18 szobás ház, mellékhelyisések- kel, jövizű kúttal. Vil- mos laktanyához 5 percre. azonnal beköl- tözhető. Dobó utca 29. 1499

Egy hat vendéglő lakású és üzlettel levő ház ki- adó. Árnád-tér 7. 1374

Egy iókarban levő Karika- ház női vatrozó. lak- tal esenített eladó. - Ispotály telep 12. szám Orbán Sándor. 1375

Jó forgalmu, héntesüzlet azonnali átvételre be- rendezéssel és áruval. Cím a kiadóban. 1368

Tisztviselő telepen 300 négyzetméter ház- hely eladó. Varga An- talné. Nővérudvróze 1455

Eladó bérlő és hűlő szoba me- léz masszív ároasztal. Csánó u. 78. baloldali. 1456

Fűllesztő Weisz szabadafom - használt teljesen jó kar- ban eladó Khung szer- raktár Deák Ferenc utca 4. 1447

Törkölv szőlőtelepről és sábró eladó. Piac u. 49. ügy- védi iroda. 1443

Egy deszkaszín eadó Gárv utca 21. 1449

Eladó 2. érem hamis kútv- zardakodóknak való tá- nyára. Cím a kiadóban. 1429

28 ár. szép sovány lha eladó. Könyök utca 8. 1436

Világos ruhaszekrények, áruak. Irigszlat ma nem jés- zo olcsón eladó Eötvös 67. 1326

Elutazás miniat háló és ebédő lakások olcsón eladók. Cím a kiadóban 1463

Egy nagy Singer vatrozó eladó. Árnád-tér 28 te- meszénület 1429

Jókarban levő Yost 10. írógép 10- tünvos árban eladó. - Cím a kiadóhivatalban 1424

Egy vár fél és egy pár értékes 35-ös női cipő használt olcsón eladó. Loránffy 19. kapu alatt főbbre. 1416

A városi szakbizottságok ujjaalakítása.

A edd városi közgyűlésen ujjaalakították a szakbizottságok. A közgyűlés azokat választotta meg, akiket a tanács javasolt.

Az esküdtképes egyéneket összevont bizottság tagjai lettek egy évre: Polgári József, Biczó Gyula, Kertész István, Tóth István, dr. Barna László, Hoffmann Sándor, Nyilas István, Pálfi Gábor, Erdődi Lajos, ifj. Jóna János, Kaszanyitzky Andor, dr. Szöllös Dezső.

A számonkérőszék tagjaivá megválasztották Juhász Ignácot, Komlóssy Dezsőt.

A színházi bizottság tizenhét tagból áll. Megválasztották újra a tagokat. Új tagok Komlóssy Dezső, Nagy József és Szankay Béla.

A telekértékelő szakbizottságba megválasztották a tagokat. Gyarmati Miklós és Benyáts Emilt.

A tűzrendészeti bizottság új tagjai lettek: Szankai Farkas, Tóth István.

A telekértékelő véleményező bizottság tagjaivá megválasztották rendes tagokul dr. Barna László, Davidházy Kálmán, Ekly József, Haty Kálmán, Kertész Imre, dr. Galánfy János, dr. Debreczeni Barna, dr. Komlóssy Sándor, dr. Kun Béla, Somossy László, Polgári József, Pótfagokul dr. Komlóssy Imre, dr. Láng Sándor, Tóth Aurél, Mihalovics Jenő, Pálffy Gábor.

Gazdasági-bizottság: Csáki János, Hartstein József, Harsányi Imre, Kenyeres Károly, Kiss Imre, Monár István, Szücs Béla, Poroszlav László, Schlachta János, dr. Szikszói Szabó László, dr. Tóth Lajos, Várjasi Imre.

Építési-bizottság: Schesfőly Lajos, Uhlarik Béla.

Egészségügyi-bizottság: Benkó János, Letay Lajos.

Adópenztári-bizottság: Kertész János, Ménéz Mihály, Török Péter.

A Tiszasszobor bizottságba Félgyeházy Jánost, a szőlőügyi bizottságba Koutsek Gézát, szőlőművelési bizottságba Ekly Józsefet, Jóna Jánost, Koutsek Kornélt, Weisz Bertalant, népművelésbe dr. Szánó Sándort, a múzeumi bizottságba Déry Frigyest, közéleti iskolaszékbe Gyarmati Miklóst, közéleti bizottságba Tóth Aurélt, közközházba Márton Gyulát, közéleti bizottságba Horváth Andrást, jog- és pénzügybe Bosznay Dezsőt, grámpénztárba Benyáts Emilt.

Csonka Magyarország minden lakosára ezer korona hadisarc esik

Ezerszázmillió aranykoronát követelnek a győzők.

Budapest, jan. 31.

A jóvátételi összeg nagyságáról már hetekkel ezelőtt is mérültek fel kombinációk, sőt egyes lakok már azt is tudni vélték, hogy a külügyminiszteriumhoz megérkezett volna a jóvátételi bizottság végleges határozata, holott Miklós, Ödön és dr. Bartha által folytatott tanácskozások alapján az antant állítólag egy külön bizottság kiküldését határozta el, amely hivatalosan gazdasági helyzetünket alapos mérlegelés tárgyává teszi.

Habár csak ennek a bizottságnak a jelentése után történik meg a magyar jóvátételi összeg végleges megállapítása, beavatott helyről nyert információ szerint Magyarországnak 1100 millió arany koronát kell fizetnie. Abban az esetben pedig, ha Magyarország a fizetést nem

tudná teljesíteni, állat és terményszolgáltatásban történne a kiegyenlítés. — Hozzávetőleges számítás szerint annyit jelent ez, hogy ha az ország ezt az összeget tényleg készpénzben akarja fizetni, Csonkamagyarországnak minden lakosára egyenként 1000 korona hadisarc esnék. Ha pedig nem pénzben, hanem állatban teljesítendő Magyarország a jóvátételt, ugy évenként 60 ezer drb. szarvasmarhát, lovat és sertést kellene szállítani 30 éven keresztül.

Hogy a rettenetes csapást hogyan fogja elviselni a gazdaságilag és pénzügyileg leromlott csonka ország, arról sem meg nem győződött, sem nem kérdészködött a velünk szemben eddig olyan „bőkezű elhőzést” gyártható antant.

Újra módosították a fényüzési forgalmi adót.

A fényüzési forgalmi adóról szóló 1920. XVI. t.-c. kihirdetése óta majdnem minden hónapra esett egy újabb rendelet megjelenése. Immár kérek egy tucat, az eredeti végrehajtási utasítást teljességgel felülíró rendeket kell annak a bátor embernek áthangsúlyoznia, aki meg akar ismerkedni a fényüzési forgalmi adóval!

A legutolsó s a kereskedőket és iparosokat erősen érintő rendelet a Budapesti Közlöny folyó évi 10-ik számában jelent meg. Lényeges ebben a rendelkezés az, hogy a forgalmi adót február 1-től bizonyos cikkekre nézve pedig március 1-től nemcsak a kereskedelmi forgalomban történő átruházások szűkít be, hanem kísérletet tesz a rendelkezés megkönnyítésére, ami már régen óhajta az érdekelt kereskedőknek és iparosoknak, hogy t. i. a gyártási helyen maradjon a gyártó, illetőleg behozatal esetén a vámhivatali közleg szűkít be a fényüzési forgalmi adót. A rendelet 27-ik §-a felsorolja azokat a cikkeket, amelyek után nem a detail kereskedelemben, hanem a gyártási helyen rögzítik az adót. Ilyen cikkek pl. burgonya-cukor, keksz, jétekkártya, kárpit, létszerkezeti készletek, makaróni, sajt, szesz italok stb. Ezekről a cikkekről tartozik a kereskedő a január 31-iki naptári közlést szerint egy leltárt felvenni s e leltár jegyzékét a könyvelővel, pénztárossal és kiszolgáló személyzettel aláírva február 15-ig az állampénztárnak beküldeni. Akik ezt a leltárjegyzéket január 31-ig bezárólag elkészíteni nem tudják, tartoznak mindaddig míg a leltár felvételével elkészülnek az ezen cikkekből történő átruházás után, a vonóék bárcakezvéti adót.

A második lényeges rendelkezése a rendelkezésnek, ami eddig egy módosító rendelkezésből sem maradhatott el: a fényüzési adótárgyak kö-

retek kitágítása. Ezekre nézve a kereskedőket és az iparosokat, akik ezen új fényüzési cikkeket eladásukkal foglalkoznak, bejelentési kötelezettség terheli, amit az illetékes kir. pénzügyvizsgálóságnál január 31-ig bezárólag kell teljesíteniük.

Módosítja még a rendelet a fényüzési adónak a kulcsát, amit a gyártás helyén történő eladáskor, valamint import esetén az adóért fizetett elmenték 13 százalékában határoz meg. A kereskedelmi és magán forgalomban az adó kulcsa marad a régi. Szól még ezután a rendelet a vámkülföldre kivehető fényüzési tárgyak adójának lerovásáról, a gyárosok könyvvizelési kötelezettségéről, az adóvallomási ívekről stb.

A kereskedőknek és iparosoknak éppen úgy, mint a pénzügyi hatóságoknak érdekük, hogy a sok czimist kiegészítő, javítgató rendelkezést helyett az egész fényüzési adót átfogó egységes rendelet mielőbb jelenjen meg. Szükséges továbbá az, hogy kerománknak az eredeti 90.000--1920. végrehajtási rendelet megjelenése óta történt telértékeltetésére figyelembe vesszük. Nököltözhetetlenül szükséges, hogy a mostan megkezdett után tovább haladva, a fényüzési forgalmi adó bevezetését és lerovását egységesítésk állítal, hogy a termelés helyén, illetőleg behozatal alkalmával a vámkezelési eljárás során, szedessék be a fényüzési forgalmi adó.

Ezek azok a legfőbb kívánások, amelyek a kereskedők és iparosok köréből fölmerülnek. A kereskedelmi és iparkamara, mint halljuk, lépéseket szándékozik tenni ez irányban a pénzügyminiszteriumban.

Legszebb kalapok, divatos formákban és színekben Frank Edénél a meuekháza mellett

141 a Debreceni Újsá telefon-száma 141

Hat ember borzamas halála

Oszlásnak induló kigyóhulla megmérgezte a bort.

Somogyiszob, jan. 30.

Borzasztó szerencsétlenség történt Somogyiszob táján, az egyik szőlőhegységben. A faluból vasárnap hat gazda kiment a szőlőbe mulatni.

Amikor már jól benne voltak a mulatozásban, a gazda lement a pincébe s a jobb minőségű bort hozott, melynek elfogyasztása után rosszul léteek s rövid idő múlva mind a hat mulató kiszendvedt.

A megejtet orvosi vizsgálat megállapította a mérgezést, de okát nem tudta. Szétbontották a hordót, melyben egy kigyó oszlásnak induló hulláját találták.

Valószínűleg még szüret előtt mászhatott a hordóba, azután ráöntötték a bort s most ha ember halála okozta.

Kondor Sándor notaestélye

A zenede termében tegnap este egy szatmári úri ember, Kondor Sándor, ki városunk társadalmában jelentős szerepet játszik notaestét rendezett, igen szép számu közönség előtt. Az efféle magyar esték ma nagyon divatosak, de szükségesek is a magyar érzés ápolására, azonban nem hangverseny-terembe való, különösen nem egy olyan műsossal, mint az, melyet Kondor Sándor mulatott be. Itt meg kell jegyeznem, hogy Kondor Sándor teljesen „nóta” estére es nem magyar dal estére hívta meg közönségét, s tehát nem a magyar dal művelője, hanem a magyar nota kedves és végtelenül szeretetteljes dalosa, kezében a hegedűjével, mögötte a cigányzenekarral. A közönség nagy szimpátiával fogadta kedvencét és szeretettel hallgatta a nótákat, melyek szám szerint harminchárom voltak a műsoron, amiből egy estére, amely 9 órára volt hirdetve és fél 10 órakor kezdődött.

1 és 2 éves szőlőoltvány
1 és 2 éves, gyökeres hazai szőlővesztő szára és gyökere amerikai vesezők. — Direkt termő Szászország, Delaware, Nova és Othello; előkészítve való Gladio, Lila, Akácfa és Szőlőbore, használt boroshordók és hegyfalj borai.
Lejegyzedőket elfogad!
Molnár Mihály szőlőszedő, Abaujszántó.
és Debreczenben **Sárközy Sándor** bevezető, Halván-utca 17. szám.
Arjegyzedőket kívánatra legyenek küldök

Tapéták
Telefon **Sieburger és Társa**
34-04 Budapest, IV. Kegyőtérl

SOVÁNYSÁG,
verszegényes, ifogasság ellen és gyemorbajosoknak nélkülözhetetlen a régi, hípréből
Dr. HARTLEY WILLIAM tanár
merikaf erőltáppora! Rövid használat után lényeges testsúly gyarapodás! Szános el-mérő levél. Egy doboz ára: 40 K. Vidékre postán, utánvétel legkevesebb 2 doboz 90 K.
Főraktár: **BALÁZS J. KÁROLY**
Budapest, VII. Danjanich-u. 30. szám.
Kapható még: Török gyóg.ár, VI. Kily-u. 12., Thalmyer és Seitz, V. Zrínyi utca 3. szám alatt.

Ujdonságok.

Csonka Magyarország —
nem ország!
Egész Magyarország —
menyország!

Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepe. — Csütörtökön, Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepén a róm. kath. templomban a következő sorrendben tartanak meg az Istentiszteletek. Reggel fél hét, valamint hét, egyszintén 11 és fél tizenkettőkor csendes szentmisék lesznek. Dél előtt fél tíz órákor nagy szentmise, utána szentbeszéd. Délután fél négy órákor szentolvasó, négy órákor liturgia.

Roncik Jenő bucsuja. Ismétetes, hogy a város tanácsa Roncik Jenő dr. rendőrkapitányt a városi tüzoltótestület paancsnokául hívta meg. Roncik Jenő dr. tegnap vett bucsut az államrendőrség tisztikarától, melynek tagjai a kariáris ragaszkodásnak és szeretetnek minden jelével elhalmozták kiváló kollégájukat. Roncik Jenő dr. új hivatalát ma veszi át.

Ötezer erdélyi csángó magyar vándorolt ki Brazíliába. Kolozs-várról jelentik: A Keleti Újság legtöbb száma magyar nemzeti szempontból megrendítő hírt közöl. A lap éresülése szerint az erdélyi csángók legnagyobb része kivándorol Amerikába. Az erdélyi csángókat a magyar kormányok telepítették le a czekek a telepéseknek parányi birtokaát most el akarja kobozni az agrárreform. A kivándorlási mozgalomhoz eddig 5000 család csatlakozott.

A horárok 50 százalékkal csökkentek. A rövid időn belül életbelépő tarifaemelés miatt sürgőssé vált borszállítások most is nagyban folynak Ausztria felé. Az osztrák cégek minden mennyiséget, amelyet régen megvettek, most szállítanak. A szállítás igen nehézkes, tartányokban, hordókban nagy hiány mutatkozik. Új vásárlásról egyáltalában

Könyvkötések

elsősorban kivitelben készülnek.
Dávidházy Kálmán R. T.-nél, Fűvészkert-u. 9

VERPELETI KISASSZONYOK nagy sikerű egy felvonásos vígjáték. — 6 koronáért kapható a kiadóhivatalban.

Könyvtárát ha értékesíteni akarja forduljon bizalommal **ANTALFY** könyvkereskedőhöz, Szent-Anna és Varga-utca sarok.

141 a Debreceni Újság telefon száma

A közalkalmazottak újabb száz százalékos segélyt kapnak.

Az elő nem lépett hadviselt közalkalmazottak külön pótlékokat kapnak.

Budapest, jan. 31.

Kállay Tibor pénzügyminiszter a nemzetgyűlés mai ülésén törvényjavaslatot nyújtott be a közszolgálati alkalmazottak anyagi helyzetének javítása és az erre szükséges fedezet biztosítása tárgyában.

A javaslat első szakasza szerint a kormány felhatalmazást kap, hogy a közszolgálati alkalmazottak, tisztviselők és egyéb alkalmazottak, továbbá a hivataltos állományú katonai nyugdíjasok, a tovább szolgáló altisztek részére nyújtandó rendkívüli segély mérvét 1922. február 1-től kezdve a jelenlegi összeg 100 százalékaival felemelhesse — és erre a célra az 1921—22-ik évi költségvetési évben 850 millió korona hitelt vehet a kormány igénybe.

A hatodik szakasz szerint a kormány felhatalmazást kap,

hogy a világháborúban résztvevő állami, államvasuti és vármegyei tisztviselőknek, akik — legalább 12 hónapot töltöttek arcvonalbeli szolgálatot, illetve hadifogságban, amennyiben 1920 január 1-óta nem éptek elő magasabb fizetési osztályba, 1922. január 1-től kezdve átmeneti személyi pótlékuk összege 600—3600 koronáig terjedhet s erre a célra évi 10 millió korona hitelt vehet a kormány igénybe.

A 7-ik szakasz szerint az 1921-ik évi 39-ik t.-c., amely az általános forgalmi adóról intézkedik, akként módosul, hogy az általános forgalmi adó kulcsa az adóalapnak 3 százaléka lesz.

A törvény felhatalmazza a pénzügyminisztert, hogy Hízyos fényűzési tárgyaknak fényűzési adó kulcsát legalább 20 százalékra felemelhesse.

nem érkeznek hírek. Ausztria borpiaca nem kecsegtet jobb kilátásokkal és az a hír, hogy egy nagy csehországi érdekeltég nagy tétel magyarországi bor bevételére kért engedélyt, nem bizonyult valósnak. Az árak a múlt fél hónappal ezelőtti árakhoz képest 50 százalékos esőkenést mutatnak. Kínálat nagy.

Új német találmány. A német tudomány ismét hámulathoz ejti a világot. Egy tudósuk feltalálta a gyáraik már ontják is a szintetikus benzint, mely sokkal jobb és olcsóbb, a benzinnél. Egyszer a németek már csináltak ilyen tréfát: feltaáták a mesterséges indigót, mely szintén sokkal jobb és olcsóbb a valódinál s tönkre is tette az angolok indigó-iparát. Az új találmány fontossága beláthatatlan. És ezt a népet akarják tönkretenni kisded konkurrenciei.

A konopisti birtokot elkobozta a cseh állam. Prágai tudósítónk jelenti, hogy Ferenc Ferdinánd volt trónörökösnek Vilmos császárral való találkozására révén világtörténelmi nevezetességre szert tett konopisti uradalmat, Ferenc Ferdinánd gyermekeinek magánbirtokát Csehország most saját tulajdonának nyilvánította. A cseh földművelésügyi miniszterium a konopisti uradalmat február 1-vel ténylegesen kezébe veszi át.

Elhunyt mérnök. A legmelyebb fájdalomtól megtört szívvel, de Isten szent akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy szeretett édesapánk, nagypánk és rokonunk: **Kuthy Béla** mérnök, nyug. máv. felügyelő életének 76-ik, szomorú özvegyiségének 6-ik évében, 1. évi január hó 30-án d. u. 6 órákor, hosszas szenvedés után elhunyt. Drága halottunk földi maradványai február hó 2-án d. e. 11 óra-

kor fognak a Szent Anna utcai temető kápolnájából örök nyugalomra tételni. Áldás emlékére! Leánya: Kuthy Anna férjével Hegdüs Jánosnál. Unokái: Béla, Anica, Jancsi. És az összes rokonság nevében is. A temetést Gebauer K. és társa temetk. int. Kossuth u. 2. Városháza, rendezi.

Megölte a kutyája. A Bihar-megyei Bék község határában az egyik falubeli jómódu gazda vadászni ment a határba. Dél felé a társaság egy csőszkunyó előtt letelepedett szalonnát pirítani. A szalonnapirítás illatára előjött a vadászkutya is és gazdáját körülugrandozva, rálépett a puska ravaszára. A fegyver eldördült és a sörétek a gazda gyomrába furódtak. A szerencsétlen ember még a helyszínen kiszenvedett.

Kudi József számvevő főerdőorvosa. Nagy fájdalomtól megtört szívvel, de a mindenható Isten bölcs rendelkezésén megnyugodva szomorúságunk udatjuk felejthetetlen drága gyermekünk, testvérünk, keresztfiunk s kedve sis rokonunk: **Kudi Tiborka** fiatal életének 4. évében folyó január hó 30-án délelőtt 9 órákor 1 hónapi súlyos szenvedés után történt csendes elhunytát. Drága halottunk földi részét február hó 1-én délután 2 órákor fogjuk a Szent Anna utcai temető kápolnájából a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszemelés után a Szent Anna utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. A béke angyala ölködjön korán elköltözött kedvesünk porai felé! Bánatos szülei: Kudi József és neje Vass Julianna. Testvérei: Irén és Aladár. Keresztszülei: Hubay István és neje Vass Erzsébet. Nagybátyjai: Vass István és Vass Sándor nejevel és gyermekeivel. A Vágó család, valamint a közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth u. 6. szám, rendezi.

Halálosír. Fájdalmas, megtört szívvel tudatjuk **Filótás Géza** magyar államasati felügyelő f. hó 30-án 53 éves korában bekövetkezett gyászos elhunytát. A megboldogult hült tetemet február 1-én, szerdán d. u. 8 órákor fogjuk a városi kórház halottas terméből a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírban örök nyugalomra helyezni, a ref. egyház szertartása szerint. Áldás és béke lengjen dr. porai felett! Testvére: Ferenc nejevel, Lili és Tivadár gyermekeivel. Sógora: Kalenda János gyermekével. Unokatestvérei: Bosnay István, Irma, Etelka, Ilus, Gabriella, Dező és Kovács Ilona. A temetést Dankó tem. int. Kossuth-u. 6. rendezi.

Nyukosz közgyűlés. Február 5-én (vaárnap) d. u. 3 órai kezdettel lesz megtartva a város-háza dísztermében. A tagok személyes megjelenésüket kéri a nyukosz elnöksége. Tárgysorozat: Elnöki megnyitó. Titkár jelentése a múlt évről. Országos Elnökség leiratának közlése. Választmányi, felügyelő tagok választása. Indítványok.

Megfagyott az országuton. Néhány nap előtt a sámsóni országuton levő Liget dülő közelében egy ismeretlen ember holttestére bukkantak a csendőrök. A halott személyazonosságának és a halál okának megállapítása céljából megindult a nyomozás, melynek során kitént, hogy a halott Milka János hajdusámsóni lakos. Milka az utóbbi napokban uralkodó nagy hidegben elindult a lakásáról Debrecenbe. Éjjel akart beérni a városba, de a szabadban a roppant hideget nem bírta ki. Leült a hóra, hogy a lábait megdörzsölje, de e közben megfagyott. A kir. ügyészség a halott felboncolását mellőzte.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést. Mélyszéges fájdalommal és suttogóan, de Isten akaratán megnyugodva tudatjuk felejthetetlen jó nyugodva tudatjuk felejthetetlen jó férjem, vejeim, sógorom, öcsém, unokatestvérem és kedves emlékü jó rokonunk: polgár **Pethő József** tiszti mester alkalmos életének 15-ik házasságának 3-ik évében, 4 hónapi súlyos szenvedés 1922. január 31-én délelőtt 10 órákor bekövetkezett csendes elhunytát. Istenben boldogult kedves halottunk földi részét 1922. február 2-án, csütörtökön délután 2 órákor fogjuk a Mezővárosi útra 10-ik számú házukból a reform egyház szertartása szerint a Nagytemplomban tartandó ima után a Hatvan utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Végfiszteségtételére rokonainkat, barátainkat, jóismerőseinket fájdalmas szívvel meghívjuk. Áldás és béke drága poraira! Bánatos neje öz. Pethő Józsefné szül. Sári Julianna. Nagynéje: öz. Pethő Jánosné Kiss Sára. Apósa és anyósa: Sári Márton és neje Burai Zsuzsanna. Sógorné és sógorai, unokatestvérei, közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Csurka Kegyelet temetkezési vállalat, Kossuth utca 8. sz., rendezi.

VIRÁGNYELV A SZERELEMEN.

MIT JÁTUNK?
RECEPTEK ANŐISZÉPSÉG APÓLÁSÁRA
REJTÉNY KÉPEK
VALAMENNYI EGY FÜZETBEN
ÖT KORONÁÉRT
KAPHATÓ A
DEBRECENI ÚJSÁG KIADÓHIVATALÁBAN